

支付宝钱包作为独立产品已从幕后到前台,意欲独当一面

支付宝走出“温室”的危与机

编者按:前有银联固守线下市场,后有微信支付步步紧逼……一直坐拥最大互联网支付市场份额的支付宝正遭遇十面埋伏,已满10岁的支付宝想要独当一面并不容易。

11月13日,支付宝做出一个里程碑式的决定——支付宝的手机应用软件“支付宝钱包”将作为独立产品发展。

支付宝正将全力进军线下移动支付的决心付诸实施,支付宝高管樊治铭一语道出支付宝人的危机感——不创新的公司,是没有未来的。支付宝从后端到前台,恐怕还要越过不少沟沟坎坎。

证券时报记者 蔡恺
见习记者 曾炎鑫

正在等地铁的吕薇不停翻阅着手机微信,很多等地铁的人和她有着同样的刷微信习惯。而在他们前方的地铁隧道里闪烁的灯箱广告是关于支付宝的——支付宝钱包,会赚钱的钱包……余额宝累计收益率是活期存款的近14倍。”

微信和支付宝钱包这两款手机应用在不知不觉间,迅速而强势地占据了人们的碎片时间。随之上演的,是支付宝和微信在移动支付市场的火热争夺战。为赢得未来支付市场的霸主地位,一直处在淘宝“温室”里的支付宝正完成从后台走向前端的部署,自信的支付宝真能胜券在握吗?

威胁无“微”不至

在日前召开的支付宝公司媒体见面会上,支付宝国内事业群总裁、支付宝钱包负责人樊治铭以一个小调查作为开场白,在座的装了我们支付宝钱包的请举个手……看来用户还是没有微信多,这也是我们下一步努力的方向。”

如同这些功能不知不觉间渗透到民众生活一样,在移动支付领域,微信已成为支付宝抢占高地的头号对手,对支付宝构成无“微”不至的威胁,二者间的竞争已成犄角之势。

从用户活跃度来看,微信具有一定优势。腾讯的三季度财报显示,微信合并月活跃账户数是2.72亿,但有统计数据显示,微信总账户数早已超过6亿,而支付宝提供的数据显示,2013年二季度支付宝手机支付活跃账户数为4460万,而支付宝钱包账户数已接近1亿,支付宝的总注册账户数则超过8亿。

从移动支付市场份额来看,支付宝暂时领先。艾瑞咨询三季度数据显示,移动互联网支付交易规模环比增长接近2倍至2747.9亿元,支付宝的市场份额是78.4%,尽管微信支付的数据未知,但支付宝的绝对领先是可以肯定的。

业内普遍认为,从双方数据来分析,假如能将微信用户转化成微信支付用户,加以支付场景的培养,微信支付市场份额将超过支付宝移动支付将指日可待,仅仅这一预期足以令支付宝寝食难安,这种威胁正步步紧逼。

一方面,如果单从支付功能看,微信支付与支付宝钱包相差无几,支付宝钱包的领先之处在于其购买余额宝的功能,但支付宝引以为傲的这一优势正面临尚失之虞——有消息称,类似余额宝的基金理财产品将于11月下旬登陆微信。

另一方面,微信具有很强的社交属性,具有比支付宝钱包高的用户黏度,而且绑定银行卡更方便,支付流程更加便捷,一旦应用场景培育成功,用户增加的速度可能一如微信的快速流行。

更令支付宝担心的是微信在线上和线下拓展商户的凌厉攻势。微

信支付相关负责人日前表示,微信支付自今年8月上线以来,与各行业商户的对接正有条不紊地进行。

今年8月才正式上线的微信支付在商户拓展的速度不容小视。先是麦当劳接入微信支付,然后腾讯旗下电商易迅网、高朋团购网接入。有意思的是,在众多餐饮、零售领域,与以往填写表格成为会员不同,如今“非微信不会员”,通过支付宝与银联的矛盾埋下伏笔。

2011年5月26日,支付宝获得央行颁发的首张《支付业务许可证》,其业务终于有了名分。2012年,支付宝获得基金支付第三方牌照,业务范围扩大,同年还推出首个“个人网络年度账单”,令其“大数据”的商业潜力崭露头角。2013年,余额宝上线,18天时间用户突破了250万。紧接着,支付宝母公司阿里巴巴向证监会申请控股天弘基金。

然而,线上互联网支付市场正呈现群雄逐鹿的局面,京东、易迅、苏宁等电商巨头也步步紧逼,支付宝依靠淘宝和天猫的交易量并非长久之计,何况还要防备财付通、微信支付、银联在线等强力对手。安享了黄金10年的支付宝亟需拓展其他业务。

猛攻线下市场

记者了解到,近期支付宝拓展业务的方向之一,是借助支付宝钱包打入线下市场,主打离线交易O2O概念。

早在2011年7月,支付宝就推出手机支付产品条码支付,手机既是收银机又是钱包,是其首次通过在线支付技术进入线下市场。次年3月,支付宝又推出了电商物流POS支付方案,并投入5亿元推动POS机业务,然而今年8月,迫于银联规范线下POS市场的压力,支付宝被迫停止POS业务,渗透线下的宏伟计划忽然“卡壳”。

这次,支付宝钱包挟“当面付”功能再次征战线下市场。据了解,“当面付”利用超声波进行数据传输支付,商户端需安装某种接收设备。支付宝还在近月开发出离线的声波支付功能,以应用在地铁等无网络信号的环境。

不过,即使用户能接受“当面付”,但缺少应用场景也是一个巴掌拍不响。为此,支付宝首先“搞定”了自动售货机,而这仅需要运营商配合进行设备改造。据悉,支付宝已与多家售货机运营商合作,今年内能接受“当面付”的售货机将覆盖一线城市50%以上的地铁售货机。银泰百货、银乐迪、出租车、电影院、便利店等商家将陆续开通支付宝钱包支付。

樊治铭表示,支付宝有信心能在商家中普及“当面付”,因为商户接受“当面付”的成本很低,有很强竞争力,而且消费者的支付率更高。

转型个人财富管理

未来支付宝的另一个发展方向,是个人财富管理中心,以支付宝消灭实体钱包。

资深支付产业专家王辉对记者



曾炎鑫/制表 吴比较/制图

表示,支付宝发展的最关键时点是余额宝的推出,它使得支付宝超越了单纯的第三方支付,变成类似银行卡的电子账户系统,个人资金从此留在支付宝体系内;同时支付宝开放平台给各类商家、用户的多种需求都能在支付宝钱包这个手机应用上得到满足,再通过支付功能,实现交易闭环。

无心插柳的是,余额宝的出现间接提高了支付宝钱包的用户活跃度。据樊治铭透露,大多数余额宝用户几乎每天起床后,都会打开支付宝钱包查看收益。

实际上,支付宝更大的野心在于“管住”用户的钱。樊治铭明确表示,支付宝钱包定位未来的个人财富管理,目标是替代手上的实体钱包,花钱(支付)只是支付宝钱包的一个功能,此外还能省钱,更能赚钱(通过余额宝投资),这才是支付宝钱包的核心价值。”

因此,支付宝钱包已类似或甚至超越了银行卡:除了支付外,还能存钱(支付宝余额充值)、投资理财,一旦支付宝的信用支付功能推出,则又增加了信用卡透支消费的功能。甚至有专家猜想,未来有可能公司财务和员工面对面摇一摇手机,工资就直接

打到了后者的支付宝账户上。

在互联网金融正火的今天,接近1亿用户的支付宝钱包无疑带来各种想象。宏源证券研究所副所长、新兴产业首席分析师易欢欢分析称,支付宝钱包这类互联网金融产品的迅速流行背后有三个必然因素:首先,智能手机普及和网速提高使得用户的生活迅速移动互联网化,用户时刻保持在线,逐渐使得支付、投资等资金流通行为被移动互联网化;其次,屌丝”阶层不受传统金融机构待见,低门槛的互联网理财满足了他们投资增值的需求;最后,第三方支付打通了银行、基金理财等账户,操作便捷,无需排队办理业务,客户体验好。

支付专家王辉则表示,未来银行存款也不一定保本了,银行甚至可能破产,这将迫使更多老百姓主动理财、多渠道投资,那些容易接受新生事物的年轻人将成为互联网金融的粉丝。

支付宝方面也承认,“大学生是支付宝强大的后援团”。目前,在北京、上海、广州、苏州4个城市的20所高校已能使用支付宝钱包为“校园一卡通”充值。这个策略似曾相识,当年的招商银行敢于吃螃蟹,向没有收入来源的大学生发行信用卡,如今招行已成为信用卡市场份额最高的银行之一。

■ 克观银行 | Luo Keguan's Column

银行怎样秒杀余额宝

证券时报记者 罗克关

6月17日正式上线的余额宝,不足5个月时间余额已突破千亿元。这不仅将基金的江湖格局搅得一塌糊涂,也让银行坐得很不安稳。因为余额宝为类似活期存款的资金提供了5%左右的年化收益,而银行的活期存款充其量也就0.385%的年化收益,银行存款对支付宝账户余额最后一点收益优势被完全抹平。这也难怪余额宝规模增长迅猛,因为市场上根本就没有竞争对手。

但从技术上讲,余额宝的模式并非不可复制。事实上,余额宝是依托支付宝这一基本支付账户而衍生的理财产品,它的规模一定程度上取决于支付宝的备付金规模。形象地讲,如果把支付宝视作一家储蓄银行,备付金就是沉淀的日均活期存款,而余额宝则是为这些资金提供了一个出路。当然,余额宝对支付宝的备付金规模也会有拉动作用,这就像好的理财产品对银行存款增长有贡献一样。

当然,由于支付宝还不是银行,所以除天弘基金之外,在余额宝案例上真正偷着乐的应该是隐身幕后的托管银行。想一想,5个月时间从无到有累积1000多亿元的托管资金,这样的吸储效率要开多少网点才能达到?从金融角度,这才是余额宝为业界创造的最大价值所在。

不过银行很快就意识到了这个问题。事实上,上个月华夏就有一家股份制银行携手基金公司,悄然推出了与“余额宝”功能完全一样的理财产品,其选择的基金公司更是一家传统大牌。而据笔者观察,银行对这一产品最大的兴趣在于存款。原因很简单:余额宝用5%左右的收益,不到半年时间帮托管银行吸收了千亿资金,银行要是自己干会怎样?竞争对手显然是没有抵抗能力的。

让基金公司感到两眼放光的是,支付宝的备付金余额显然无法与一家中型银行的活期存款相提并论。仅以招商银行为例,该行今年三季度末2.68万亿元存款中,接近50%是活期存款。也就是说,招行可供基金现金理财挖掘的资金池,怎么说都是万亿级别的规模。要是银行真敢给活期存款对准5个点以上的年化收益产品,同时还维持活期账户的支付便利性,秒杀余额宝自然不在话下。

另外,作为基本支付账户,支付宝相对银行而言最大的短板在于线下支付应用的欠缺。支付宝还不能进入银联网络,不能支持刷卡消费,这是所有银行借记卡的江湖。支付宝的出现,是传统银行与线上支付划江而治格局形成的标志,但近年来来自越界的做法已经越来越多。银行普遍开始探索的是,怎样才能在网络时代打通基本结算账户和线上支付账户之间的鸿沟?并在此基础上成为持卡人真正意义上的主办银行——不仅提供支付结算服务,还要打通自身制造商客户与零售客户之间的鸿沟,成为后起的电商巨亨。

这并非不可能。余额宝成功的关键,只是在线上打破了活期存款利率并不市场化的现状,并充分利用了其用户数量众多而且易于鼓动的特点。笔者相信,使用支付宝的客户,同样也在使用银行网银。只要银行能够意识到自身效率提升的巨大空间,更多打破存款利率市场化欠缺僵局的产品还会不断问世。

从余额宝来说,下一步的看点已经不在电商,而是银行怎样和基金公司勾兑。不经意间,存款端利率市场化的序幕已经从活期存款徐徐拉起。

武汉建设多层次资本市场 百家企业“四板”融资

15家来自湖北的中小企业15日在武汉股权交易托管中心挂牌交易。至此,该中心共有100家挂牌企业,已通过“四板”市场成交股权1.06亿股,总金额2.97亿元,成为武汉建设多层次资本市场中的最大亮点。

武汉股权托管交易中心是首批通过验收的区域性股权托管交易市场,主要挂牌非上市、非公众,具有较高成长性的企业,是继新三板之后中小企业的又一融资渠道,业内称之为“四板”。武汉决定以此为重点,建设多层次资本市场,打造中部地区唯一主板、中小板、创业板、新三板”和“四板”市场全覆盖的城市。

截至目前,武汉“四板”市场共托管登记企业299家;股权挂牌交易企业100家,总市值197.68亿元;为托管的非挂牌企业转让股本5.69亿股,总金额9.15亿元;完成股权质押融资52.91亿元,受到湖北省内众多中小企业的追捧”。

武汉股权托管交易中心董事长龚波表示,力争今年托管企业达到500家,挂牌达到150家,完成各类融资超过100亿元。同时,中心将继续打造集股权、债券转让和融资服务并富有创新活力的地方资本市场,成为沪深交易所和“新三板”上市前的“预科班”。

(据新华社电)